
 

 

Информация за работещите 

като детегледачи по 

програмата „ Au- Pair“ в 

Австрия 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Цел: Да се запознаете с австрийската култура и общество, както и да 

подобрите знанията си по немски език. 

Задължения: Работещите като детегледачи по програмата Au-pair помагат в  

грижите за детето в семейството, в което са настанени. Те извършват и леки домаши 

задължения. Те не се обаче медицински или почистващ персонал.   

 Ако сте дошли в Австрия от страна, която не е членка на Европейския  

съюз, то нямате право поемате друга работа, освен тази като Au-Pair. 

 

Размер на работното време: Максимално на седмица по 18 часа.  



 

Възраст:  Работещите като детегледачи по програмата Au-Pair са между 18 и 28   

години. 

Продължилност:  За лица, които не са от страна от Европейския съюз, 

продължителността на заетостта може да е до 6 месеца. Удължаване 

е възможно за максимално 12 месеца.   

 За лица, граждани на страна-членка на Европеския съюз, 

продължителостта е максимално 12 месеца. 

  

Заплащане: То е най-малко 485,85 евро на месец (размер за 2022година).  

Допълнително се поемат от приемното семейство разходите за 

настаняване и храна. 

 

 

Договор: Сключва се между приемното семейство и детегледачката/детегледача по 

програмата и съдържа общите условия на работа. 

 Основните права и задължения трябва да бъдат сключени в писмена форма. 

Тук са:  работно време, свободно време, отпуска, задължения, настаняване, 

курс по немски език и осигуровка. 

 Препоръчително е да бъде използван актуалният примерен договор за 

заетостта като детегледач по програмата Au-pair. Той може да бъде намерен 

на сайта www.oesterreich.gv.at под името „Au-pair-Mustervertrag“. На сайта 

могат да бъдат получите отговор и на правни въпроси. 

  

 

Приемно  

семейство:          За да може да работите като детегледач/ка по програмата Au-pair  е нужно  

семейството да има най-малко едно дете (под 18 годишна възраст) в общото 

домакинство. 

Настаняване: То е безплатно, в домакинството на приемното семейство. Настаняването 

трябва да е в стая, която заетото лице като Au-pair трябва да може да заключва отвътре и 

отвън.   

Храна/напитки: Те трябва да са предоставени безплатно от приемното семейство, също и 

когато детегледачката/детегледачът по програмата Au-pair е болен или в отпуска.  

Пътуване към и отпътуване от приемното семейство:  

Ако няма допълнителна уговорка, пътните разходи се поемат от работещите като детегледачи 

по програмата Au-pair( това важи и в случаите, в които приемното семейство прекрати 

предварително договора за работа на заетото лице).  

Курс по  

немски език: Приемното семейство трябва да осигури възможност на наетото като Au-pair 

детегледач/ка лице да 
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посещава курс по немски език. Задължава се и да плаща поне  половината за 

този курс. 

 Само ако през първите шест месеца от престоя в приемното семейство Au-

pair детегледач/ката е посещавал/а курс по немсик език, е възможно 

договорът да бъде удължен от 6 на 12 месеца. Това правило важи само за 

лицата, които са от страна, която не е членка на Европейския съюз. 

 

Свободно  

време:   Как заетото лице като детегледач/ка по програмата Au-pair ще използва 

свободното си време, e предоставено на неговата преценка.  

 Аu-pair детегледачът/ката има най-малко един свободен ден на седмица и 

допълнително има право на още два дни отпуска на месец. Примното 

семейство и заетото лице като детегледач/ка по програмата Au-pair се 

уговорят кога ще бъде взета отпуската. 

  

Осигуровка: Застравка за риска  злополука: регистрацията и плащането на тази осигуровка 

се извършва от приемното семейство.  

Здравна застраховка: Заплаща се от самото заето лице като Au-pair детегледач 

(това е също условие за издаване на виза). Здравната застраховка може да 

бъде сключена както в Австрия, така и в друга държава. Тя трябва обаче да 

важи в Австрия. 

   

 

Регистрация в  

страната: За граждани на Европейския съюз и Швейцария:  

Документ за постоянно пребиваване в страната (Anmeldebescheinigung) се 

изважда от местната служба по самоуправление на съответната провинция 

(Landeshauptmann) или от службата по самоуправление на ниво квартал 

(Bezirksverwaltungsbehörde) в рамките на четири месеца от идването в 

страната (по молба на заетото като детегледач/ка по програмата Au-pair 

лице). 

За граждани на страни извън Европейския съюз: 

• Да подпишат трудов договор по програмата Au-pair и да имат валидна 

здравна осигуровка. 

• Регистрация пред Бюрото по труда в Австрия Anzeige (AMS), направена 

от приемното семейство и потвърждение за това от  него.  

• Подаден титул за пребиваване (Aufenthaltstitel)/ виза (Visum)- подават 

се пред отговорната институция, която представлява съответната 

страна в Австрия (посолство/консулство). 

• Взимане на документа, удостоверяващ легалното пребиваване в страната 

(издадена пласмасова карта) от отговорната институция. 

• Прекратявяване: Прекратяването на отношенията, сключени по програмата 

за детегледачи Au-pair, става по правило след 6 или максимално  12 месеца 

заетост.  

Както заетото лице по този договор, така и приемното семейство могат да 



 

прекратят едностранно договора си без да посочват причини за това (срокът 

за прекратяване е две седмици).  

 

Подкрепа при нужда 

 При проблеми трябва да се опита първо те да бъдат разрешени чрез приемното 

семейство. 

 Ако се появят големи проблеми, то те трябва да бъдат записани и документирани 

при възможност. 

 Помощ може да получите и от посочените по-долу институции. 

 

При общи въпроси: 

 Собствената фирма- посредник, съдействала за намирането на работа.  

 Бюрото по труда (AMS) 
  Линк към сайта му: www.ams.at (търсете под думата: „Au-pair“) 

 Камарата на работниците и служителите (Arbeiterkammer)- за въпроси за 
трудовото право:  

 Тел.: +43 1 50165 1201 
 Емайл: arbeitsrecht@akwien.at 

 Камарата на работниците и служителите (Arbeiterkammer)- за въпроси, свързани 
със социалното осигуряване:  

 Тел.: +43 1 50165 1204 
 Имейл: sv@akwien.at 

 Австрийски обединени синдикати (Österreichischer Gewerkschaftsbund) – 

Синдикат Вида (Gewerkschaft vida) 

   Тел.:  + 43 1 534 44 79 

 Имейл:  info@vida.at  

 

При спешен случай: 

 Бърза помощ (при медицински злополуки):  144 

 Полиция: 133  

 Европейски номер за спешни случаи: 112 

 Федерална криминална полиция Виена – oтдел нарушаване на човешките права 
и трафик на хора  

 Тел.: +43 677 61343434 (по всяко време, както и анонимно) 
 Имейл: menschenhandel@bmi.gv.at и humantrafficking@bmi.gv.at 

 Спешен телефон за жени:  
 Tел.:  +43 1 71 71 9 

http://www.ams.at/
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 LEFÖ / IBF (Център за помoщ и намеса за жени, чийто права са нарушени)   
за жени 

 Тел.:  +43 1 79 69 298  
 Имейл:  ibf@lefoe.at 

 MEN VIA (Център за мъже, жертви на трафик на хора и на нарушени човешки 
права): 

 Тел.: +43 699 17 48 21 86 
 Имейл: kfn.via@gesundheitsverbund.at 

 

Важно да знаете, когато сте дошли да работите в Австрия като  детегледач/ка по 

програмата Au-pair  

 

Преди заминаването: 

• Имате договор за детегледач/ка по програмата Au-pair и здравна застраховка. Като 

гражаднин/ка на страна извън Европейския съюз трябва да имате извадено 

потвърждение от Бюрото по труда в Австрия (AMS), че имате право на работа в 

страната.  

• Изяснете всички договорки със семейството за курса по немски език, заплащане, 

работно време, работа и други задлъжилено писмено. Ако се уговаряте с приемното 

семейство по скайп устно, после им изпратете в писмена форма вашия разговор.  

Като гражданин/ка от страна извън Европейския съюз трябва да сте подали  документ 

за легално пребиваване в страната. Имате  

„Виза D“ за влизане в страната или може да пребивавате в страната без виза. 

След пристигането: 

• Вие получавате настаняване и достатъчно храна без да трябва да плащате за това.  

• Вашата стая е в жилището или къщата на приемното семейство. Има отопление и Вие 

може да заключвате отвътре и отвън стаята си за Вашата собствена сигурност.  

• Приемното семейство Ви е регистрирало на новия адрес и имате адресна 

регистрация  (Meldezettel). Приемното семейство има за това три дни.  

• Като гражаднин/ка от страна извън Европейския съюз подавате за Вашия титул за 

легално пребиваване в страната, ако не сте подали вече в държавата, от която 

произлизате.  

• Получили сте титула си за легално пребиваване в Австрия. Документът за постоянно 

пребиваване представлява една пласмасова карта. От този момент имате право да 

започнете да работите легално! 

• Приемното семейство Ви е направило застраховка в случай на злополука.  

• Посещавате курс по немски език и приемното семейство плаща най-малко 

половината от разходите за него. 

• Вашите задължения включват грижа за дете/деца и помощ в домакинството. Водете 

си бележки за Вашата работа и за работното време в приемното семейство.  

• Получавате заплащането си навреме (най-малко всеки месец) и работите на-много 

18 часа на седмица. Към него се смята и времето, през което трябва да сте на 

разположение за работа. На разположение означава: Вие не работите активно, но 

приемното семейство може в това време да Ви възложи работа.  

• Детегледачите по програмата Au-pair получават 15 заплати на година. Това означава-

на края на всеки месец по една месечна заплата, както и допълнително края на май 

две заплати като допълнително плащане по време на отпуска (Urlaubsgeld) и края на 
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ноември още една заплата за Коледа (Weihnachtsgeld). Ако оставате по-малко от 

една година в семейството, то ще получите процентно тези допълнителни плащания  

за времето, в което сте работили.  

• Имате минимум един свободен ден в седмицата, който сте уговорили със 

семейството. 

• Извън уговореното работно време имате възможност да се запознаете с културата и 

страната, както и да правите в свободното си време каквото Вие искате.  

Освен това имате право на два дни отпуска на месец. Може да събирате тези дни и 

след това да излезете в по-продължителна отпуска. 

Когато имате проблеми:  

• Опитайте се първо да ги изясните директно с приемното семейство.  

• Запишете ги точно и навреме. Какво и къде се е случило?  

• Имате нужда от помощ? Свържете се с някое от горепосочените центрове за помощ! 


